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教案格式 

一、教案  

活動名稱 一輩子做好一件事 適用對象 高年級 教學時間/節數 80 分鐘/2 節 

影片資源 感動光碟---2.台灣金品 
九年一貫領

域能力指標 

語文 C-3-1-4-10 能明確表達意見，並清楚表達情

意。 

社會 2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。 

社會 7-2-2 認識各種資源，並說明其受損、消失、

再生或創造的情形，並能愛護資源。 

設計理念 
藉由認識台灣傳統技藝的演變與流傳，關懷台灣的傳統技藝，進而學習傳統技藝者「一

輩子做好一件事」的精神。 

教學目標 
一、能了解「一輩子做好一件事」的精神。 

二、能學習「一輩子做好一件事」的精神。 

教學內容 

一、準備活動 

(一) 引起動機： 

1.教師請學生發表「地下錢莊」、「台灣金品」與台灣哪項傳統技藝有關。 

2.教師簡單說明金銀紙的用途與由來。 

(二)影片欣賞：台灣金品 

二、發展活動：  

(一)討論活動：小組根據影片內容進行討論與回答 

1.影片中，從事金紙業的人都是什麼樣的人？ 

參考答案：年紀很大的人、老人。 

2.他們從事金銀紙業有多久的時間？ 

參考答案：有的從四歲做到七十幾歲，有的從七、八歲開始做到八十幾歲，做了一輩

子…。 

3.從事這個產業，他們曾經遇到什麼樣的困難？ 

參考答案：在日據時代，從事金銀紙製造會被抓去關；有的要一邊工作一邊帶小孩。 

4.對於金銀紙的製作，他們有什麼堅持？為什麼？ 

參考答案：他們堅持手工，不用機器貼錫箔，他們認為這是對神明的尊崇。 

5.即使遇到種種困難，為什麼他們仍然願意持續做這一份工作？ 

參考答案：使命感、成就感，或學生自由發表。 

6.影片的最後用「一輩子做好一件事」來結尾，你覺得從影片中的什麼地方可以看出這

句話的精神？ 

參考答案：做金銀紙的動作很重複也可能很無聊，但他們仍然用心做好這份工作，或學

生自由發表。 

(二) 發表活動： 

教師問學生：「有哪些工作或職業也是重複的做同一件事？」 

參考答案：學生自由發表。 

教師問學生：「重複的做同一件事就算『一輩子做好一件事』了嗎？」 
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教學內容 

參考答案：不是，還有敬業的精神和態度、有專業上的堅持…或學生自由發表。 

教師問學生：「如果是你，你願不願意『一輩子做好一件事』？為什麼？」 

參考答案：學生自由發表。 

三、總結活動： 

教師結語：『一輩子做好一件事』不在於事情本身，而在於做事情背後所秉持的精神 

和態度，願意把事情做好。 

 

一、準備活動： 

(一) 引起動機： 

1.教師引言：街頭曾流行過一種「太鼓達人」的遊戲，請學生說出「達人」的意思。 

參考答案：「達人」其實就是「專家」的意思。 

二、發展活動 

(一)發表活動： 

1.教師請學生舉例所知道的「達人」有哪些人？ 

參考答案：麵包達人吳寶春、做菜達人阿基師、魔術達人劉謙…或學生自由發表。 

2.要成為「達人」需要具備什麼條件？這些「達人」有沒有共通點？ 

參考答案：吳寶春是 2010年首屆世界盃麵包大賽冠軍；阿基師是台灣家喻戶曉的廚師；

劉謙是台灣首位獲得國際大獎的魔術師。他們都是那個行業裡的專家、高手，具備超強

技藝，並且在他們的專業上持續不斷的精進。 

3.班上的同學中有沒有「達人」？屬於哪一種達人？ 

參考答案：電腦達人，運動達人，手工藝達人…或學生自由發表。 

4.如果有機會成為「達人」，你希望成為什麼樣的「達人」？ 

參考答案：學生自由發表。 

5.要成為「達人」，你可以做什麼努力？ 

參考答案：學生自由發表。 

6.「達人」是否具備「一輩子做好一件事」的精神呢？ 

參考答案：學生自由發表。 

7.「一輩子做好一件事」，並不侷限學習一項技能，你也可從身邊的哪些事情著手？ 

參考答案：寫功課、做家事、閱讀書籍、運動…等等。 

三、總結活動：【2 分鐘】 

教師結語：除了從達人身上學習「一輩子做好一件事」的精神，也可以從身邊的事情著

手，學習把一件事情做到最好，而且你我都可以做到。 

教學評量  

一、學生能說出「一輩子做好一件事」的精神。 

二、學生能說出自己能「一輩子做好一件事」的事情。 

參考資料  

金紙的由來 http://www.ymvs.mlc.edu.tw/webworld/2007net/story_main.htm 

吳寶春 http://zh.wikipedia.org/zh-hk/%E5%90%B3%E5%AF%B6%E6%98%A5 

阿基師 http://www.commonhealth.com.tw/article/index.jsp?id=4446 

劉謙 http://zh.wikipedia.org/zh/%E5%8A%89%E8%AC%99_(%E9%AD%94%E8%A1%93%E5%B8%AB) 
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